
ΤΜΉΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ
Πατριαρχείο Μόσχας

Επίσκεψη του Αγιωτάτου Πατριάρχη Κυρίλλου στο
Τμήμα Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων

Με το πέρας της Θείας Λειτουργίας στο Καθολικό Αγίας Τριάδος της Ιεράς Ανδρώας Μονής Αγίου
Δανιήλ Μόσχας, ο Αγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κύριλλος επισκέφθηκε
στις 12 Σεπτεμβρίου 2020 το Τμήμα Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων (ΤΕΕΣ) του
Πατριαρχείου Μόσχας.

Στην είσοδο του Τμήματος τον Αγιώτατο Πατριάρχη υποδέχθηκαν ο Πρόεδρος του ΤΕΕΣ
Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας και οι αναπληρωτές του Αρχιεπίσκοπος Βλαντικαυκάζ και
Αλανίας Λεωνίδας, Πρωθιερέας Νικόλαος Μπαλασώφ και Αρχιμανδρίτης Φιλάρετος Μπουλέκωφ.

Ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας έκανε μια στάση στην «αναμνηστική γωνιά»,
που έχει αφιερωθεί στη μνήμη του δευτέρου Προέδρου του Τμήματος Μητροπολίτη Λένινγκραντ
και Νόβγκοροντ Νικοδήμου.

Στη συνέχεια ο Αγιώτατος κατευθύνθηκε στο γραφείο του Προέδρου του Τμήματος, όπου έλαβε
χώρα η συνάντηση με τον Μητροπολίτη Ιλαρίωνα. Ο Προκαθήμενος συνεχάρη θερμώς τον
Σεβασμιώτατο για την εικοσιπενταετή εργασία σε αυτό το συνοδικό ίδρυμα, που έχει ως
αρμοδιότητα τις εξωτερικές σχέσεις της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας και του ευχήθηκε Θεία
συνδρομή στο εφεξής έργο του.

Ακολούθησε συνάντηση του Αγιωτάτου Πατριάρχη Κυρίλλου με τα ηγετικά στελέχη του Τμήματος
στη Μικρά Αίθουσα. Συμμετείχαν σ᾽ αυτήν ο Πρόεδρος του ΤΕΕΣ Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ
Ιλαρίωνας, οι Αντιπρόεδροι Αρχιεπίσκοπος Βλαντικαυκάζ και Αλανίας Λεωνίδας, ο Πρωθιερέας
Νικόλαος Μπαλασώφ και ο Αρχιμανδρίτης Φιλάρετος Μπουλέκωφ, οι Γραμματείς του ΤΕΕΣ επί
των διορθοδόξων σχέσεων Πρωθιερέας Ίγκορ Γιακιμτσούκ, επί υποθέσεων του άπω εξωτερικού
Πρωθιερέας Σέργιος Ζβοναριώφ, επί των διαχριστιανικών σχέσεων Ιερομόναχος Στέφανος
Ιγκούμνωφ, επί των διαθρησκειακών σχέσεων Ιερέας Δημήτριος Σαφόνωφ.

Ανοίγοντας τη συνάντηση ο Πρόεδρος του ΤΕΕΣ σημείωσε ότι η παρούσα επιδημιολογική
κατάσταση δεν επέτρεψε την παρουσία όλου του προσωπικού του Τμήματος, γι᾽ αυτό
αποφασίσθηκε η συμμετοχή μόνον των ηγετικών στελεχών.

«Αδελφοί, είναι μεγάλη μου χαρά, που συναντώμαι μαζί σας, ιδίως σε αυτό το χώρο, ο οποίος μου
είναι πολύ οικείος», είπε ο Αγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κύριλλος
χαιρετίζοντας τους παρισταμένους.

Ο Αγιώτατος επεσήμανε ότι με εντελώς ξεχωριστά αισθήματα πέρασε το κατώφλι του Τμήματος
Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων, όπου εργάσθηκε σχεδόν είκοσι χρόνια ως Πρόεδρός του.

Ο Αγιώτατος κατέθεσε τις αναμνήσεις του από την εποχή της εργασίας του στο Τμήμα, με το οποίο
συνδέθηκε από το 1968. Ανέφερε ότι ήταν ο νεότερος αντιπρόσωπος μιας μεγάλης διεθνούς
διαχριστιανικής εκδηλώσεως, της Δ´ Γενικής Συνελεύσεως του Παγκοσμίου Συμβουλίου
Εκκλησιών, το οποίο διοργανώθηκε το 1968 στην Ουψάλα της Σουηδίας.



«Φαντασθείτε έναν Ρώσο ορθόδοξο νεαρό να περιβάλλεται από την αναστατωμένη ατμόσφαιρα
ενός μεγάλου διεθνούς οργανισμού. Βεβαίως, ήταν, όπως θα λέγαμε σήμερα, μια μεγάλη
ψυχολογική πρόκληση. Αλλά δίπλα μου είχα ανθρώπους, οι οποίοι μπορούσαν να με βοηθήσουν να
ξεδιαλύνω την κατάσταση και ήταν ο αοίδιμος Μητροπολίτης Νικόδημος και ο Μητροπολίτης
Ιουβενάλιος και άλλοι διακεκριμένοι Ιεράρχες, οι οποίοι συμμετείχαν τότε σε διεθνείς
δραστηριότητες. Κυρίως ειπείν από αυτό το ταξίδι ξεκίνησε η συνεργασία με το Τμήμα Εξωτερικών
Εκκλησιαστικών Σχέσεων, που είχε έδρα τότε σε έπαυλη στην οδό Ριλέγεφ της Μόσχας»,
μοιράσθηκε τις αναμνήσεις του ο Πατριάρχης Κύριλλος.

«Είναι μεγάλη μου χαρά που επισκέπτομαι το ίδρυμα αυτό, στο οποίο αφιέρωσα είκοσι χρόνια της
ζωής μου ως Πρόεδρος και πολύ περισσότερα ως υπάλληλος, να διαπιστώσω πόσο καλά
αναπτύσσονται όλα, πόσο αρτίως είναι οργανωμένη η εργασία και πόσο καταρτισμένοι άνθρωποι
εργάζονται εδώ», σημείωσε ο Πατριάρχης Κύριλλος.

Ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας ευχήθηκε ο Θεός να ενδυναμώνει όλους τους
υπάλληλους του Τμήματος, υπογραμμίζοντας ότι «κάθε εποχή φέρει συναισθηματική και διανοητική
φόρτιση, κάθε εποχή απαιτεί και ιδιαίτερη επίδοση. Εύχομαι να δώσει ο Θεός, ώστε η σημερινή
γενιά υπαλλήλων να αντεπεξέρχεται στις σημερινές προκλήσεις αποτελεσματικότερα από ό,τι οι
παρελθούσες γενεές».

Με τη σειρά του ο Πρόεδρος του Τμήματος Μητροπολίτης Ιλαρίωνας ευχαρίστησε τον Αγιώτατο
Πατριάρχη εκ μέρους των παρισταμένων.

«Θέλω να Σας διαβεβαιώσω, Αγιώτατε, ότι το Τμήμα Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων είναι
άνθρωποι, αφοσιωμένοι στο πρόσωπό Σας και στην υπόθεση της Εκκλησίας», τόνισε ο κ. Ιλαρίωνας.

Κλείνοντας, ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος επέδωσε ενθύμια σε κάθε μετέχοντα της
συναντήσεως.

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/45404/
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